

## ■引航青春 法护成长■

# 大检察官与高中生共话网络犯罪预防

□本报记者 张心恬

“同学们现在的学习生活都离不开网络,你们要知道,网络不是法外之地,我们既要远离网络伤害,也要防范网络违法犯罪。”

“同学们作为网络空间的‘原住民’,更要有主人翁意识,做网络法治的参与者、网络秩序的守护者、网络空间的建设者。”

## 法庭变“课堂”,生动又深刻

□本报记者 刘立新  
通讯员 杨媛媛

“你知道父母的手机密码吗?”“出借、出售自己的银行卡、身份证、手机卡,这些事情是绝对不能做的……”近日,河南省安阳市龙安区检察院联合该区法院开展法庭观摩活动,来自龙安区实验中学的30余

近日,上海市检察院举办“检教同行·共护未来——大检察官进校园”活动。二级大检察官,上海市检察院党组书记、检察长,上海中学法治副校长陈勇以“与法同行,共筑网络强国梦”为主题,为近千名高中生讲授法治课,并与学生们开展互动交流。

授课中,陈勇从检察机关的未成年人检察职能展开,介绍了上海市检察机关在未成年人网络保护领域办理的典型案例,通过以案释

法,深入浅出地指明了诈骗、性侵、泄露隐私等网络世界存在的各种风险,强调未成年人要远离网络暴力、帮助信息网络犯罪活动、破坏计算机信息系统等网络违法犯罪,自觉提升网络素养、维护社会和谐、参与网络强国建设。

“我听说了一种‘套娃式赚钱’的方式,就是在朋友圈宣称自己有‘来钱快的套路’,通过告诉下一个人上述方法‘赚会费’。这种行为是否违

法?”“如果出借自己的银行卡、支付宝账号后又后悔了,主动去公安机关报案,可以不受处罚吗?”

面对同学们的踊跃提问,陈勇分析了诈骗、传授犯罪方法、传销等犯罪类型的构成要件,解释了自首、共犯、犯罪中止等法律术语,针对同学们提出的问题作了详细解答,并寄语同学们认真学习法律知识,增强法律意识和思辨能力。

庭审结束后,该院检察官特别加入警示教育环节,结合该院办理帮助信息网络犯罪活动罪案件的情况,向同学们讲解了帮信罪常见的行为类型以及法律后果,并就大家关心的法律问题与学生们互动。“法庭变‘课堂’,生动又深刻,检察官讲得很有趣,非常实用!”听完法治课后,该校带队老师称赞道。

## 亮点

名初中生现场旁听了一起掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪案件的庭审。庭审结束后,该院检察官为学生们上了一堂生动的法治课。

当天下午3点整,伴随着一声清脆响亮的法槌声,庭审正式开始。庭审过程中,控辩双方围绕案件焦点问题举证、质证、辩论,整个庭审历时90分钟,旁听的同学们身临其境地感受到了法

律的庄严与神圣。

“请问违法和犯罪的区别是什么?”“青少年犯罪会减轻处罚吗?”……

“很多同学认为违法就是犯罪,其实违法不等于犯罪,但犯罪一定违法。”“青少年犯罪是否会被减轻处罚,主要取决于其年龄和犯罪行为的性质。”“未成年不是违法犯罪的挡箭牌。”……



## 危废处置不能忽视

近日,贵州省大方县检察院开展废弃机油等危险废物处置公益诉讼专项监督。图为该院检察官到相关企业开展调查核实,了解机动车保养、维修过程中产生的废弃机油等危险废物的贮存、利用、处置情况。

## 视窗

本报记者丁艳红 通讯员李涛摄

## 多点发力打响“龙骨”保卫战

本报(记者沈静芳 通讯员张燕妮)“我们依托四子王旗地域特色,充分发挥检察职能,持续打击惩治盗掘古脊椎动物化石违法犯罪行为,同时主动作为,加强古生物化石保护……”近日,内蒙古自治区四子王旗检察院向旗人大常委会作《关于保护古生物化石专项工作的报告》,这一报告现已提交至乌兰察布市人大常委会。

在古生物化石又被称作“龙骨”。在四子王旗,“龙骨”资源丰富,这也引来了不法分子的觊觎。2023年,公安机关破获胡某、石某盗掘“龙骨”案,今年6

月,两人分别获刑。在办理该案的过程中,四子王旗检察院利用大数据法律监督模型,发现该上游犯罪中有多人未被立案,遂及时监督公安机关对另外13名涉案人员立案侦查。目前,李某军已被判刑,李某英等6人已被提起公诉,另有6人正在审查起诉中。

在办理盗掘“龙骨”案中,案件的定性和量刑一直是个难题,该院制定了盗掘、倒卖具有科学价值古脊椎动物化石证据指引,依法介入引导侦查,同时加强与法院的沟通,围绕类案的法律适用统一性、证据收集与认定、量刑建议的

准确性,以及涉案财物的移送与处理等问题,制定了涉“龙骨”案件的量刑参考意见。此外,该院还会同公安、法院发布《关于依法严厉打击盗掘及收售古脊椎动物化石违法犯罪行为的通告》。

今年以来,四子王旗检察院坚持内部线索移送制度,刑事检察部门办理盗掘“龙骨”刑事案件的同时,公益诉讼检察部门开展实地调查研究,针对因盗掘“龙骨”破坏耕地、影响植被生长,盗掘后弃置坑洞存在安全隐患等问题,先后向自然资源部门、属地政府制发检察建议,推动各方协同治理,恢复植被。

办案检察官认为,大量个人信息泄露并被贩卖牟利,侵害了社会公共利益,相关部门在电子医保卡推广管理工作中存在漏洞。

今年8月,黔江区检察院向相关职能部门制发检察建议,督促职能部门全面摸排电子医保卡推广过程中的个人信息泄露风险,规范电子医保卡推广活动。收到检察建议后,相关部门高度重视,立即召开专题会议研究部署,全面摸排电子医保卡凭证激活和应用过程中可能存在的风险,同时印发《重庆市黔江区医疗保障信息平台用户权限管理实施办法》,定期组织专题培训,提高医保工作人员的信息安全意识和操作技能。

况向相关部门制发检察建议。

收到检察建议后,相关部门第一时间以专班形式联合开展整治行动。“针对检察机关实地勘查的换电柜场所,我们已责令移除超标锂电池,并将设置于安全出口通道、新风换气口等处的换电柜搬移,同时要求配备灭火器等消防设施,张贴安全警示标识。”相关部门负责人表示。

此外,相关部门全面排查了全区443处电动自行车换电柜,76处快速行业充换电场所,整改消防隐患213处,移除超标电池51个,对存在违法行为的2处场所立案调查。此外,在该案推动下,宁波市相关部门牵头起草了《宁波市电动自行车换电柜建设管理工作方案》,目前该方案处于征求意见阶段。

## 检警合作 帮商超解冻账号

本报(记者郭树合 通讯员吴淑范)“针对检察建议的内容,我公司将加强对员工的教育管理培训,对购物卡发放环节严格审核把关,提高员工对网络诈骗等犯罪的识别能力,封堵利用购物卡洗钱、转移犯罪所得的渠道。”近日,某大型商超的刘经理来到山东省莱西市检察院,将检察建议回复函交到该院检察官徐杰手中。

2023年7月的一天,刘经理发现公司的对公账号无法正常登录,询问银行后了解到,该公司的对公账号已被冻结。因对公账号被冻结严重影响公司的正常运转,刘经理立即报了警。

经查,事发前,曾有外来可疑人员到该商超打听购买购物卡是否需要实名,“公对公”购买购物卡的办理流程等。事发当天,可疑人员通过外省某公司账号给该商超的对公账号打款,回执凭证显示购买了25万元的购物卡。公安机关发现可疑人员涉嫌利用购物卡洗钱,遂立案侦查,并邀请莱西市检察院依法介入,引导侦查取证。

通过收购购物卡的店家,公安机关查到了购买购物卡后快速折价转手的侯某等两名犯罪嫌疑人,在外地警方的配合下,进而查处了苏某等4人犯罪团伙。经查,自2023年以来,苏某等人从事USDT虚拟货币(下称“U币”)交易。凡人明知出售U币换取现金可能涉嫌犯罪,为赚取高额差价,在上线的安排下,仍频繁跨省在约定时间、地点与指定人员进行交易,高价出售U币换取现金。2023年7月,该团伙成员来到莱西市与侯某交易。踩点后,侯某的上线将诈骗所得通过银行转账到该商超的账户中购买购物卡,致使商超的账号被外省警方冻结。

为确保案件事实清楚、定性准确,办案检察官引导警方深入调查取证,对资金来源和流向、涉案人员的主观明知、具体参与行为等提出了详细取证意见。针对大型商超账号被封、影响公司正常运转的情况,公、检两家办案人员及时与外省警方沟通协调,顺利为该商超的对公账号解冻,公司得以正常运转。

今年2月,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处6名被告人有期徒刑二年至一年四个月不等,各并处罚金。案件办结后,莱西市检察院依法向该大型商超制发了检察建议,于是有了本文开头的一幕。

## 假志愿者走村串户骗取老人信息

### 重庆黔江:办案同时堵塞电子医保卡推广管理漏洞

本报(记者张博 通讯员陈艳琳 张鸿杰)“听你们的讲解,我才晓得个人信息还会被卖出去挣钱,以后我再也不会随便把手机给别人了……”近日,在重庆市黔江区某村村委会,该区检察院检察官结合办理的一起个人信息保护案件以案说法,听完检察官的话,陈奶奶说道。

检察官为何会来到村子里普法?这

还从一群“志愿者”免费帮老人激活电子医保卡说起。2022年3月,某村多位村民带着身份证、医保卡和手机来到村委会,将手机交给现场穿着“红马甲”的“志愿者”,在他们熟练的操作下,几分钟就完成了电子医保卡注册、激活等步骤。类似的场景在黔江区30多个村都有发生。

“志愿服务只是幌子,骗取个人信息才是目的。”办案检察官介绍,该犯

罪团伙以为村里老人免费激活电子医保卡为名,收集居民个人信息,再利用收集到的信息注册相关网络平台账号,联系买家出售账户牟利,仅两个月的时间就获利30余万元。

2023年12月,经黔江区检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪判处被告人董某等20人有期徒刑五年至十个月不等,各并处罚金。

调查,发现存在违规提供超标锂电池、消防设施不齐全、未设置安全警示标识等问题,个别场所的换电柜还占用了安全出口通道或新风换气口。

8月15日,海曙区检察院对此立案调查,并与区消防救援大队、交通运输局及属地街道进行磋商。各方一致认同换电柜“以换代充”模式符合发展趋势,但消防安全隐患问题不容忽视,应当明确部门职责,强化监督管理。8月19日,该院结合磋商情

## 能量满格,安全也要“满格”

### 宁波海曙:督促完善电动自行车换电柜安全管理

本报(记者蒋杰 通讯员欧阳玲 黄鑫)“电动自行车换电柜与老百姓的生活息息相关,建议加强源头自治自律,做好行业规范引导,严格落实违法惩戒。”日前,浙江省宁波市海曙区检察院检察官参加宁波市“e眼问政”访谈栏目时介绍。

手机扫码、打开柜门,更换电池、关闭柜门,短短一两分钟,快速小哥就能为自己的“坐骑”换上满格能量。但今年7月,海曙区检察院办理一起盗窃行刑衔接案件时发现,被

## 最高检 发布

## 江西检察机关对肖兵决定逮捕

本报北京12月9日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院了解到,江西省吉安市人大常委会原党组成员、副主任肖兵(副厅级)涉嫌受贿一案,由江西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由抚州市检察院审查起诉。日前,抚州市检察院依法以涉嫌受贿罪对肖兵作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 贵州检察机关对梁显泉决定逮捕

本报北京12月9日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院获悉,贵州省贵阳市政协原党组成员、副主席梁显泉(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由黔西南州检察院审查起诉。日前,黔西南州检察院依法以涉嫌受贿罪对梁显泉作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 青海省检察院对安木拉决定逮捕

本报北京12月9日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院了解到,青海省海南州政府原党组成员、副州长安木拉(副厅级)涉嫌受贿、行贿一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,青海省检察院依法以涉嫌受贿罪、行贿罪对安木拉作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 广西检察机关对兰宏决定逮捕

本报北京12月9日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院获悉,广西壮族自治区上思县委书记、二级巡视员兰宏涉嫌受贿一案,由广西壮族自治区监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经广西壮族自治区检察院指定管辖,由贵港市检察院审查起诉。日前,贵港市检察院依法以涉嫌受贿罪对兰宏作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 检察动态

### 【河北省检察院】 举办检察侦查业务培训

本报(记者肖俊林)近日,河北省检察院在中央司法警官学院举办全省检察机关检察侦查业务培训班。根据《京津冀检察机关关于开展检察侦查协作的工作意见(试行)》,北京、天津两地检察机关检察侦查干警同步参加培训。此次培训邀请检察侦查工作先进省份业务专家、重点院校教授等进行现场授课,采取“检察官教检察官,侦查员教侦查员”的教学方式,着力提升检察干警的理论素养和实践能力。培训结束后,该院还举办了第一届全省检察机关检察侦查业务竞赛,评选出10名业务标兵和20名业务能手。

### 【北京市通州区检察院】 通报“检护民生”专项行动开展情况

本报(通讯员张玮)近日,北京市通州区检察院召开新闻发布会,通报“检护民生”专项行动开展情况,发布10个“检护民生”典型案例。据悉,专项行动开展以来,该院聚焦食品安全、生态保护、劳动者权益保障等领域,共办理各类“检护民生”案件2500余件。该院办理多起废弃机油污染土壤、建筑垃圾违规处置案件,强化环境污染源头治理;开展医保基金骗保专项整治行动,有效打击医保药品倒卖等违法行为;支持起诉帮助劳动者追回被拖欠工资630余万元,并联合相关部门整治虚假招聘、黑中介等问题。

### 【上海市闵行区检察院】 签订合作备忘录加强区域网络生态治理

本报(通讯员潘志凡 杨莹莹)日前,上海市闵行区检察院举行新闻发布会,发布《闵行区网络生态白皮书》,并与该区公安分局、区委网信办共同签订《关于加强闵行区域网络生态治理的合作备忘录》。《白皮书》详细梳理了闵行区检察院2023年以来办理的网络犯罪案件,分析概括了网络犯罪案件特点和检察履职情况。《合作备忘录》在联络机制、线索移送、信息共享、联合办案、风险监测、人才培养、法治宣传等方面达成共识,旨在加大对网络犯罪的打击力度,建立高效、协同的网络安全保护机制,精准护航闵行区域网络生态高质量发展。

### 【深圳市坪山区检察院】 建立检医共建机制

本报(记者周洪国 通讯员周圣杰)为推进检医共建,实现良性互动、优势互补,近日,广东省深圳市坪山区检察院与坪山区人民医院会签《检医共建协议》。《协议》明确,双方发挥各自职能优势,检察机关依法惩治扰乱医疗秩序、侵害医务人员合法权益等犯罪行为,并派员开展落实强制报告制度宣讲,增强医务人员保护未成年人的能力;在检察办案遇到专业医疗问题时,医务人员为检察官提供专业咨询服务,帮助提升法律监督专业性,同时定期向检察官讲授其在办案中应具备的医疗知识。

### 【屯昌县检察院】 开展落实“四号检察建议”专题普法宣传

本报(记者李轩青 通讯员孙安泰)近日,海南省屯昌县检察院检察官来到辖区社区开展“小井盖大民生‘四号检察建议’守护脚下安全”主题普法宣传活动。活动现场,检察官向过往群众普及了最高检“四号检察建议”的制发背景、法律依据、主要内容等,并通过讲述真实案例向群众阐述盗窃、破坏井盖等违法行为引发的严重后果,鼓励群众发现类似问题及时向相关部门报告。检察官还就如何防范井盖“吃人”事故与县市政事务中心负责人座谈。



近日,河南省焦作市中站区检察院干警走进社区开展普法宣传活动,围绕与群众生活密切相关的支持起诉、欠薪维权、食药安全、养老诈骗等话题,以案释法,答疑解惑。 本报记者张海燕 通讯员王玲摄